

打赢精准脱贫攻坚战 决战在一线
AYINGJINGZHUNTUOPINGONGJIANZHAN JUEZHANZAIYIXIAN

草原上奔驰着一支支乌兰牧骑式金融服务轻骑兵

——农行内蒙古分行支持脱贫攻坚流动服务党员先锋队侧记

前言

2019年,农行内蒙古分行创新实施“千乡千队 万村百户”金融支持脱贫攻坚专项行动以来,共组建308支乌兰牧骑式草原金融服务轻骑兵。这支金融服务轻骑兵是与农村牧区基层党组织共同组建的“农行支持脱贫攻坚流动服务党员先锋队”。每一支先锋队就是一个流动银行,带着金融设备上门服务,流动作业,现场登录客户信息、办卡放贷,将金融产品送到千家万户,使广大农牧民足不出村即可享受农行信贷服务。2019年,他们创造了卓越的成绩:全年累计投放农户贷款234.76亿元,支持了28.69万户农牧民,惠及建档立卡贫困户3.39万户,得到了各级党委及社会各界的充分肯定。

时值寒冬腊月,塞北风雪阻挡不了农行党员先锋队的士气,他们顶冰雪、战严寒的状态和豪迈,创造着新的金融服务记录,2020年的前十天,全区农户贷款增长了9.8亿元,这些成绩,彰显着他们的决心,鼓舞着全体农行人,在“春天行动”的号角声中,超越过去,迈向未来,展现了农行人开展金融支持脱贫攻坚活动的靓丽风采。

■战冰雪、斗严寒,通辽库伦旗支行脱贫攻坚行动在路上

伴随着一场纷纷扬扬的大雪,迎来了2020年的第一个工作日,库伦旗的所有道路都被积雪覆盖了。时值三九节气,气温也随之急剧下降。农行库伦旗支行的流动党员先锋队队员们冒着凛冽的寒风,踏着厚厚的积雪,扛着鲜艳的旗帜,兵分五路走进库伦旗白音召新村、下音查嘎嘎、六家子镇杏树洼村、卜奎镇三麻子嘎嘎、先进苏木五家子嘎嘎,深入农村牧区,走村串户开展入户调查,打响了2020年金融轻骑兵服务脱贫攻坚的第一枪。

农行流动服务党员先锋队的到来犹如冬日里的暖阳,受到了农牧民们的热烈欢迎。在位于河谷沙地的先进苏木五家子嘎嘎牧民家中,党员先锋队队员们跟牧民们围坐一团,手中拿着农行通辽分行创新推出的“肉牛e贷”“通返e贷”等惠农e贷产品宣传册,详细讲解着政策,农牧民们担保等不同业务模式,介绍着农行担保养殖周期设计的贷款期限和优惠利率等政策。同时,农牧民讲述着自己用农行的贷款买牛养牛、利用自留地搞种植等不同脱贫致富故事,户外寒风凛冽,屋内大家聊得热火朝天。农牧民何春华说:“过去靠70亩地养着家里5口人,今年买了3头基础母牛,生活逐渐好转,买牛的钱就是农行发放给我的,不用抵押和担保,每年卖两3头牛,能挣2万多元,这笔钱对我们来说是很大的帮助。”

过去的一年里,农行库伦旗支行累计评定信用村9个,投放农户贷款3.4亿元,覆盖了全旗8个乡镇、132个行政村,累计支持帮扶农牧民6773户;建档立卡贫困户贷款累计投放1673户,金额6741万元。由于支持三农及助力脱贫攻坚工作方面的出色表现,农行库伦旗支行在自治区2019年内蒙古资本运营暨民营经济创新发展大会上,荣获内蒙古自治区地方金融监督管理局颁发的2018年度“支持实体经济案例奖”,也是全区农行唯一一家获奖支行。

“举国上下脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响,库伦旗支行将以不获全胜不收兵的意志,继续发扬乌兰牧骑精神,不折不扣地落实好区分行党委提出的‘千乡千队 万村百户’金融支持脱贫攻坚专项行动,让更多的农牧民、贫困户得到信贷支持,享受农行的信贷优惠。”库伦旗支行党员先锋队队长表示。

■刘老汉的“牛气”生活

木头营子乡份子地村位于赤峰市敖汉旗东北部,距离镇政府所在地新惠镇100余公里,驾车需要2个小时。新年伊始,笔者跟着农行敖汉旗支行流动服务党员先锋队的步伐,去到刘老汉送米面慰问组,去深入了解刘老汉的“牛气”故事。

故事的主人公刘玉山(化名),是这个村一位地道的农民,来到他家的時候,他正在喂牛,看见了我们,眯着眼睛的脸上笑开了花,拍了拍身上的土,他从牛圈里走出来,“我早就盼着你们来,我要好好感谢感谢你们啊!”他握住队员们的手,激动地说道。说起这个故事,还要从几年前谈起。

刘玉山今年53岁,家里共有4口人,除了他的妻子,还有78岁的母亲和22岁的儿子。家庭生活条件拮据,仅靠种植10亩地为生,年净收入只有6000多元。除去母亲的医药费和儿子的学费,常常入不敷出,受生活所迫,2015年他和妻子一商量,决定出外打工,留下妻子在家务农,一年下来,比种地多收入不少。



通辽分行组织党员先锋队赴乌力吉木仁苏木宝力皋嘎开展“不忘初心、牢记使命”金融助力脱贫攻坚暨扎鲁特旗支行“送金融政策和产品下乡”专项行动,拍摄者 李悦

可是一场意外变故,打破了他平静的生活。2016年5月,他的妻子突发脑梗,因为没有人及时发现,送到医院时耽误了治疗,出现后遗症,送到原本贫困的家庭无疑是雪上加霜,妻子不仅丧失了劳动力,每年还有近1万元的医药费支出,儿子上了大学,整个家庭的重担都压在了刘老汉身上。“说起那几年的日子,真是咬着牙挺过来的。”刘玉山满腹辛酸地说道,因为他的家这种状况,2017年他成了建档立卡贫困户。

刘老汉是一个勤快人,他想脱贫可是没有搞种植的资金。2019年5月份,农行敖汉旗支行“支持脱贫攻坚流动服务党员先锋队”在下乡扶贫的过程中,听说了他的家情况,主动上门开展帮扶。经过调查,刘玉山符合贷款发放条件,便立即给他办理了5万元的惠农贷款,他购买了2头牛,加上政府补贴购置的3头,家里养牛规模达到了5头,剩下的钱他一部分购买了牛饲料,一部分用来购买羊和羊羔,刘玉山笑着说:“日子终于有了盼头,多亏了农行的贷款,不仅让我扩大了养牛规模,而且帮我解决了购买牛饲料费用和种地开支问题,农行真是把我们贫困户老百姓放在心里啊!”

如今的刘玉山家,过上了新生活,手头宽裕了,养牛的牛圈肥土,购买牛的商贩们,时常来他家询问价格,他都摇头。“现在一头牛1万多,我要等繁殖规模大了再卖。”他一边倒着草料一边说道。

■筑牢信贷救灾“防风墙”帮助农牧民渡难关

刘玉山的案例只是一个缩影,面对脱贫攻坚这场硬仗,农行敖汉旗支行攻坚克难,把扶贫责任放在心里,把精准扶贫抓在手上,把攻坚重担扛在肩上,5支“支持脱贫攻坚流动服务党员先锋队”齐发力,走在荒山秃岭,行在沙海心,顶风雪、战严寒,面向全旗开展金融扶贫上门服务,对梳理出的贫困户实行“一户一策”脱贫。2019年,农行敖汉旗支行累计为8967农户投放贷款6.52亿元,其中为建档立卡贫困户投放6139万元,贷款支持带动贫困户1170户。此外,农行敖汉旗支行努力延长金融服务半径,加快惠农通服务点建设,截至目前,该支行在全旗布放惠农通电子机具189台,行政村覆盖率75.1%,让2万百姓享受到最便捷的金融服务。

■兴安分行科右中旗支行党员先锋队第四组小记

兴安盟科右中旗支行“千乡千队 万村百户”金融支持脱贫攻坚专项行动开展以来,兴安分行科右中旗支行,地处国家级重点贫困旗县,紧紧围绕兴安盟“吃生态饭,做木文章,念文旅经”的战略规划,以扶持当地“牛产业”发展为重点,积极开展专项金融帮扶行动,成立了6个“农行流动服务党员先锋队”,每个队至少配备一名民族干部,尽锐出战。

科右中旗地处南北跨越达400多公里,党员先锋队第四组负责2个苏木镇、26个嘎嘎和1个国营牧场的金融扶贫工作,管辖户内有农牧民10118户,贫困户148户,居住分散,

辐射面积大。自2019年6月成立以来,队员们每天早出晚归,进村入户。入冬以来又遇连降五场大雪,道路结冰,车辆行驶非常艰难,大家不畏困难,顶风雪,冒严寒,主动上门到嘎嘎服务点,了解农牧民的金融需求,及时开展入户调查。

党员先锋队入户入户,直接面对农牧户的困难,了解农牧民的需求,队员们想农牧户所想,急农牧户所急。为尽自己所能,缩短贷款发放时间,加快贷款发放速度,帮助农户快速解决资金困难,第四小组达成共识,“今日事今日毕”,每天下班后他们继续加班整理调查资料,提高业务处理速度,遇上风雪交加的恶劣天气,在嘎嘎一住就是三四天,正是这样贴心付出,党员先锋队赢得了嘎嘎两班子女和农牧民的信赖。

截至2019年末,先锋队第四组投放涉农担保贷款11户330万元,累计发放农户贷款1.12亿元,支持农户2286户,发放贫困户161户,558万元,投放新型农业经营主体(家庭农场、专业户)2029户,金额8991万元;投放其他一般农牧户贷款246户,金额2006万元。

■冰雪路上的一抹红

风雪凛冽,热血沸腾。面对气温骤降,道路积雪的险情,农行乌兰察布都县支行的党员先锋队队在全心全意、浴“雪”奋战,严寒冰冻中,他们一如以往,行走在扶贫第一线,宣讲农行扶贫惠民的好政策,帮助农村种养专业户解决资金紧张的困难,他们穿梭在金融支持脱贫攻坚工作的山村小路上。

■村支书的一面锦旗

寒冬腊月,成吉思汗旗马家村的赵超峰书记带着养殖户代表群丽娜,携着一面锦旗来到农行呼伦贝尔兰

屯支行,锦旗上面写着“阳光放贷,普惠于民”,并将这面锦旗送到“支持脱贫攻坚流动服务党员先锋队”队长的手中,激动地说:“感谢农行,政策太好了,正是我们养殖最需要资金的时候,农行给我们放了贷款,而且以后用手机就能还款,太方便了,先锋队队员在我们村道口热乎炕头唠嗑,不嫌弃苦为我们洗手,从来没有见过这么好的服务,这么好的贷款政策,这么好的信贷员……”

马家村是一个以养殖为主、种植为辅的特色产业村,农行扎兰屯支行与马家村签订信用村共建协议后,始终心系马家村农牧民的生产经营情况,多次入村上门为农牧民的贷款需求进行调研,当有养殖户提出惠农e贷10万元的额度不能满足生产经营需要时,扎兰屯支行适时推出“农担贷”贷款产品,多层次、多角度地满足农牧民生产经营资金需求。同时以马家村作为试点,发放了呼伦贝尔市首批“农担贷”贷款110万元,得到当地农牧民以及成吉思汗镇党委政府的高度赞誉。

截至目前,扎兰屯支行在马家村已评定信用村104户,发放惠农e贷630万元,至今为止未出现一笔不良。当将马家村评定为“五星级信用村”并举行授牌仪式时,成吉思汗镇党委书记于智亲自来现场参加授牌仪式,说道:“农业银行不仅政策好,而且通过评定五星级信用村,为我们成吉思汗镇良好信用环境的打造起到了巨大的推动作用,马家村是我们镇第一个被评为五星级信用村的村,为我镇其他24个村树立了标杆,为此,我代表镇党委向农业银行党委表示:要坚定的与农业银行合作,把马家村模式推广到其他信用村,争取把成吉思汗镇打造成五星级信用镇。”一位参加仪式的村民感动地说:“他们村都是五星级信用村了,他们以后一定用好贷款,好好还贷,绝不能辜负五星级信用村,也绝不能辜负农业银行的信任……”养殖户李惠民握住农行党员先锋队队员的手不松地说:“感谢汪经理,现在牛已经发展成26头了,正是

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

面对农牧牧户的信任、镇党委领导的期望,先锋队队员们用实际行动践行着农业银行扶贫攻坚、助农发展的坚定信念,用实际行动谱写了“阳光放贷”的真正涵义,用实际行动树立起农业银行的品牌。

■草原轻骑兵的周末

“白雪飘飘何所似,未若柳絮因风起”,第一场雪总是美的。“下雪了……”,农行鄂尔多斯分行鄂托克旗蒙西支行工作室里,流动服务党员先锋队的成员们无眠欣赏第一场雪景,开始商量周末进村入户的工作安排。

本周末是党员先锋队答应村民到村发放乡村振兴卡并进行信贷资料收集的日子,大家为了这一天,经过两周的加班加点,整理农户们提交的50多户贷款资料并批办理好了农行特制的乡村振兴卡。对村民的承诺不能不算数,大家一致同意,党员先锋队、周末踏雪出发。

开着车来到离网点几十公里外的羊场村,党员先锋队队员们马上进入现场办公状态,早已等候在村委会的村民们,拿着证件资料,迎着风迎雪,刚还在猜想着农行工作人员来不来的疑云,马上就被“千乡千队 万村百户”党员先锋队服务车辆的到来打消了。

风雪工作日,原来比平时工作日更暖。队员们为大家发放着乡村振兴卡,登记着农户的贷款资料,发放着扶贫贷款……忙得不亦乐乎。中午时分,热情的村民们纷纷邀请队员们到家里做客,当先锋队队员们的行动温暖了村民的时候,村民们的言语也感动了他们。婉言谢绝了大家的邀请,大伙儿吃着自带的干粮,看着这今冬的第一场雪,他们深深感激,因为农行乌兰牧骑式的金融轻骑兵正奔驰在全区脱贫攻坚的第一线!

(鄂娜 金光磊 王海超 邢丽娜 白林 高志慧 白鹤 王春)

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

面对农牧牧户的信任、镇党委领导的期望,先锋队队员们用实际行动践行着农业银行扶贫攻坚、助农发展的坚定信念,用实际行动谱写了“阳光放贷”的真正涵义,用实际行动树立起农业银行的品牌。

本周末是党员先锋队答应村民到村发放乡村振兴卡并进行信贷资料收集的日子,大家为了这一天,经过两周的加班加点,整理农户们提交的50多户贷款资料并批办理好了农行特制的乡村振兴卡。对村民的承诺不能不算数,大家一致同意,党员先锋队、周末踏雪出发。

开着车来到离网点几十公里外的羊场村,党员先锋队队员们马上进入现场办公状态,早已等候在村委会的村民们,拿着证件资料,迎着风迎雪,刚还在猜想着农行工作人员来不来的疑云,马上就被“千乡千队 万村百户”党员先锋队服务车辆的到来打消了。

风雪工作日,原来比平时工作日更暖。队员们为大家发放着乡村振兴卡,登记着农户的贷款资料,发放着扶贫贷款……忙得不亦乐乎。中午时分,热情的村民们纷纷邀请队员们到家里做客,当先锋队队员们的行动温暖了村民的时候,村民们的言语也感动了他们。婉言谢绝了大家的邀请,大伙儿吃着自带的干粮,看着这今冬的第一场雪,他们深深感激,因为农行乌兰牧骑式的金融轻骑兵正奔驰在全区脱贫攻坚的第一线!

风雪工作日,原来比平时工作日更暖。队员们为大家发放着乡村振兴卡,登记着农户的贷款资料,发放着扶贫贷款……忙得不亦乐乎。中午时分,热情的村民们纷纷邀请队员们到家里做客,当先锋队队员们的行动温暖了村民的时候,村民们的言语也感动了他们。婉言谢绝了大家的邀请,大伙儿吃着自带的干粮,看着这今冬的第一场雪,他们深深感激,因为农行乌兰牧骑式的金融轻骑兵正奔驰在全区脱贫攻坚的第一线!

■鄂娜 金光磊 王海超 邢丽娜 白林 高志慧 白鹤 王春

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”

那15万元贷款,使我的养殖规模不断发展,有了现在这规模,感谢农行的‘惠农e贷’……”



2020年1月,数九寒天,农行锡林郭勒分行组织党员先锋队冒风雪深入牧户做好信贷救灾工作中。拍摄者 宋春根



农行乌兰察布都县支行党员先锋队进村入户提供金融服务,拍摄者 刘勇